



朝鲜最高领导人金正恩。

金正恩：今年对北南双方来说都是有意义的一年。朝鲜有意采取包括派遣代表团在内的一切必要举措，北南当局有可能就此进行紧急会谈。

文在寅：希望韩国统一部和文化体育部快速拿出后续方案，“迅速恢复南北对话并让朝鲜代表团得以参加平昌冬奥会”。

韩统一部长官赵明均：提议9日在板门店举行韩朝高级会谈，磋商朝鲜参加冬奥会等事宜。



韩国总统文在寅。

半岛局势“破冰”！朝韩或下周会谈

金正恩新年贺词表对话意愿 文在寅：向美国提议“推迟”联合军演

韩国总统文在寅1月2日召开新年首次国务会议，要求政府部门迅速制定方案，促成朝鲜参加平昌冬季奥林匹克运动会。韩国统一部长官赵明均当天向朝鲜提议本月9日在板门店举行南北高级别会谈。前一天，朝鲜最高领导人金正恩首次表示，朝鲜有意参加冬奥会，朝韩双方可就此举行紧急会谈。

参加冬奥“拿方案”

文在寅说，希望韩国统一部和文化体育部快速拿出后续方案，“迅速恢复南北对话并让朝鲜代表团得以参加平昌冬奥会”。

平昌冬奥会和冬残奥会分别定于2月9日至25日和3月9日至18日举行。

朝鲜最高领导人金正恩1月2日发表新年贺词，首次表示朝鲜有意参加冬奥会。他强调，有必要在新的一年里改善朝韩关系。“我们准备采取多项措施，包括派出代表团。”金正恩说，“为实现这一目标，双方可以立即会晤”。

文在寅表示欢迎，说金正恩的讲话是“对韩方提议把平昌冬奥会作为南北关系改善契机的回应”。

不过，文在寅说，改善朝韩关系与解决朝鲜半岛核问题不可分割，韩国外交部应与盟友和国际社会紧密协商，争取双管齐下，同时促进改善朝韩关系和解决核问题。

“何时何地”都可谈

韩国统一部长官赵明均同一天向朝方提议，9日在板门店举行韩朝高级会谈，磋商朝鲜参加冬奥会等事宜。

“我们希望双方坐下来，开

诚布公地讨论(朝鲜)参赛事宜以及改善南北关系的方案。”赵明均说，“无论何时、何地、何种形式”，韩国政府都有意与朝方对话。

赵明均还说，韩朝中断的热线电话应当立即恢复，“我们提议双方(在板门店)讨论日程、代表团构成等会谈细节”。

韩联社报道，这次高级会谈如能举行，将是韩朝自2015年12月副部长级会谈以来的第一次。

韩国去年6月向朝鲜提议对话，以缓解军事紧张、恢复南北离散家属团聚，但朝方一直沉默以对。

推迟军演“未决定”

韩国去年7月向朝鲜提议在板门店朝方一侧的“统一阁”举行韩朝军事会谈，未获回应。韩国国防部发言人崔贤洙1月2日说，这一提议依然有效，韩方仍在等待朝方回应。

被问及韩美是否可能“推迟”原定在平昌冬奥会期间举行的年度大规模联合军事演习，崔贤洙回答称，韩美“将在考虑各种因素后作出决定”。

文在寅上月说，为促成朝鲜参赛，韩国向美国提议“推迟”原定在冬奥会期间举行的“关键决断”和“秃鹫”年度联合军演。朝鲜长期谴责韩美联合军演是“侵略战争演习”，常常用导弹试射回应。双方相互刺激，致使半岛局势紧张。 ■据新华社

我外交部

支持朝韩以平昌冬奥会为契机改善关系

外交部发言人耿爽2日在例行记者会上表示，中方欢迎并支持朝韩双方以平昌冬奥会为契机，为改善相互关系、推动缓和半岛局势、实现半岛无核化作出切实努力。

耿爽说，我们注意到朝韩两国领导人就改善相互关系、朝方参加平昌冬奥会等释放的积极信息，这是一件好事。

耿爽表示，中方欢迎并支持朝韩双方以此为契机，为改善相互关系、推动缓和半岛局势、实现半岛无核化作出切实努力。

伊朗多地示威冲突致死超20人

银行遭洗劫，车辆被掀翻 原因：经济改革难，对外政策惹抗议

伊朗多地爆发示威冲突。伊朗国家电视台1月2日报道，伊斯法罕省前一天晚上的示威冲突导致9人身亡，包括一名伊斯兰革命卫队队员。至此，冲突导致的死亡人数超过20人。

此次示威于2017年12月28日始发于伊朗第二大城市马什哈德，随后蔓延至包括首都德黑兰在内的多个城市。示威者起初抗议经济困难和腐败，后来把矛头指向政府，反对伊朗的中东政策。

银行遭洗劫，车辆被掀翻

伊朗国家电视台1月2日报道，6名袭击者试图闯入伊斯法罕省一处警察局，偷窃武器，与安全人员发生冲突身亡。

此外，一名伊斯兰革命卫队队员在纳杰法巴德遇袭身亡，死于猎枪枪杀。一名11岁男孩和一名20岁男子同样死于猎枪枪杀。约100人在伊斯法罕省被捕。

伊朗国家电视台早些时候报道：“一些武装示威者试图攻占警察局和军事基地，遭安全部门猛烈抵抗。”

电视台1日播放的画面显示，一家私人银行遭洗劫、玻璃碎片洒落一地；街头不少车辆被掀翻，还有一辆消防车被纵火焚烧。另外，报道称，12月31日夜里有10人在冲突中身亡。

此前，已有两名示威者在12月30日冲突中身亡。

1日，德黑兰街头平静，警察已经加强戒备。美联社报道，

伊朗伊斯兰革命卫队尚未介入。

特朗普威胁撕毁协议

伊朗总统哈桑·鲁哈尼1月1日连续第二天呼吁民众应对“暴徒和违法者”。鲁哈尼此前谴责美国总统唐纳德·特朗普对伊朗示威发表干涉性言论，称特朗普几个月前还污蔑伊朗支持恐怖主义，是彻头彻尾的反伊朗分子，无权对伊朗人民品头论足。

特朗普则于1月1日再次发表推文，声援支持者之余，抨击伊朗“方方面面都失败”，除了与奥巴马政府达成一份“可怕协议”。特朗普政府一再对此前达成的伊核协议嗤之以鼻，并威胁撕毁协议。 ■据新华社

原因分析

【多方制裁 经济改革路难行】

上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚认为，伊朗发生大规模街头示威，根源在于国内经济和民生难题，也与西方制裁、封锁等外部压力分不开。哈桑·鲁哈尼2015年就化解伊朗核项目引发的争议达成全面协议，联合国、欧洲、美国开始解除对伊朗绝大部分经济和金融制裁。伊朗民众因此对鲁哈尼政府抱以厚望。只是，两年多来，伊朗经济状况虽有起色，但惠及民生尚未立竿见影。

孙德刚说，伊朗经济改革和发展踟躇难行，外部压力一方面来自美国：特朗普质疑核协议，以伊朗研发弹道导弹、未执行全面协议为由加大经济和金融制裁，令不少西方企业望而却步。

外部压力还来自中东地区。沙特与伊朗断交，带领几个海湾国家对伊朗实施经济封锁，使伊朗推行经济改革的外部环境进一步恶化。

【结构矛盾 对外政策惹抗议】

伊朗的经济困境也与其对外政策有关。孙德刚说，作为中东什叶派大国，伊朗在这一地区与以沙特为首的逊尼派阵营展开对抗，持续支持叙利亚巴沙尔·阿萨德政府、也门胡塞武装和黎巴嫩真主党，包括向这些什叶派政治力量免费提供石油，还有报道称，伊朗每年向巴沙尔政府提供数十亿美元经济援助。

孙德刚认为，这一政策虽有利于增强伊朗在中东的政治影响力，但加重了国家的经济负担。

内部压力还来自伊朗经济社会的一些结构性矛盾。伊朗出生率很高，七成人口在30岁以下，孙德刚说，庞大的年轻劳动力人口意味着伊朗在增加就业方面面临更大压力。

日本2人因吃年糕噎死

日本东京有15人在2018年元旦这一天因食用年糕噎住被送往医院急救，其中2人不治身亡。

共同社援引东京消防厅1月1日晚的消息报道，就医者

年龄在55岁至90岁之间，其中两人已确认死亡，另有7人失去意识或心跳呼吸停止，情况危急。

日本有吃年糕迎接新年的习俗。日式年糕通常较厚实，形状或圆或方。每年1月是发生年

糕意外的高峰期，尤以老年人居多。据统计，东京消防厅辖区2012年至2016年总计542人因吃年糕噎住就医，其中65岁以上老人约占九成。

■据新华社